

набыты ў Польшчы і іншых еўрапейскіх краінах. Іх правоз павінен быў ажыццяўляцца праз чыгуначныя станцыі: Сталбцы, Коласава, Роўна, Здалбунова [5, с. 139]. Таксама былі заключаны гандлёвыя дагаворы з кіраўніцтвам “Міркаўскай папяровай фабрыкі”, вытворцамі механічных агрэгатаў “Шайблер і Громан”, фірмамі “Фітцнер і Гампер” і іншымі аб’яднаннямі.

4 лютага 1922 г. быў заключаны дагавор паміж Гандлёвым прадстаўніцтвам РСФСР у Польшчы (С. Г. Гарчакоў) і акцыянерным таварыствам “Польскі Ллойд” (Л. Б. Вольскі) па перавозцы тавараў па тэрыторыі Польшчы да савецкай мяжы. У выніку польскае таварыства брало на сабе абавязкі перавозіць тавары, якія закупаюцца ў Польшчы савецкім гандлёвым прадстаўніцтвам, а таксама тавары, якія праходзяць транзітам праз Польшчу, неабходна адпраўляць з роўных станцый польскіх чыгунак, да пагранічных пунктаў Стаўбцы, Коласава, Роўна, Здалбунова і інш. [5, с. 140].

Згодна з пратаколам нарады прадстаўнікоў Белзнешгандлю, Гандлевага прадстаўніка РСФСР у Польшчы і Рэвізійнай камісіі НКЗГ РСФСР 20 кастрычніка 1922 г. было акрэслена кола пытання Гандлевага прадстаўніка ў Польшчы па заданнем Белзнешгандлю. Асноўны кантынгент тавараў, якія закупаюцца ў Польшчы павінны быць польскай вытворчасці. Тавары не польскага паходжання могуць закупацца ў Польшчы ў двух выпадках: а) французскай вытворчасці, б) вытворчасці сярэдне-еўрапейскіх краін па ўзгадненні з Берлінскім гандлёвым прадстаўніком. У гэтых выпадках закупка можа ажыццяўляцца ў непасрэдных прадстаўнікоў вытворчых фірмаў [6, арк. 52].

Складанасці савецка-польскіх адносін, цяжкасці пры заключэнні двухбаковага гандлевага дагавора замаруджвалі працэс усталявання і развіцця эканамічных зносін паміж БССР і Польшчай. На ініцыятыве Упраўлення ўпаўнаважанага Народнага камісарыята знешняга гандлю РСФСР пры СНК БССР былі заключаны шэраг камерцыйных дагавораў з польскімі акцыянернымі “Брытаполь”, “Паланціна”, “Заходнелес”, “Гратэнаў”, якія садзейнічалі росту экспартна-імпартных аперацый паміж БССР і Польшчай у 1921-1923 гг.

БІБЛІАГРАФІЧНЫ СПІС

1. Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь (НАРБ). – Ф. 126. Воп. 1. Спр. 2.
2. НАРБ. – Фонд 126. Воп. 1. Спр. 74.
3. НАРБ. Ф. 491. Воп. 1. Спр. 111.
4. НАРБ. Ф. 126. Воп. 1. Спр. 81.
5. Документы и материалы по истории советско-польских отношений : в 11 т. / под ред. С. Вроньского. – М., 1965. – Т. 4 : апрель 1921 г. – май 1926 г. – 560 с.
6. НАРБ. Ф. 126. Воп. 1. Спр. 81.

УДК 364.668-056.26(476)

НОВЫЕ ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ФОРМЫ ТРУДОВОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ, АБИЛИТАЦИИ ИНВАЛИДОВ: ОПЫТ БЕЛАРУСИ

Г.В. Корзенко,
доктор исторических наук,
профессор кафедры социальной работы БГПУ

С.И. Новикова,
старший преподаватель
кафедры социальной работы БГПУ
Беларусь, г. Минск

Аннотация: понимая, что в Беларуси реализуется комплексный подход по формированию инклюзивного общества, автор анализирует системную политику государства по созданию необходимых условий для индивидуального развития, реализации творческих и производственных возможностей, способностей, трудовой интеграции. Выделены новые перспективные формы их трудовой активности (специализированные предприятия, реабилитационно-трудовые мастерские, социальное предпринимательство). Обозначены проблемные аспекты трудоустройства инвалидов на специализированных предприятиях.

Ключевые слова: универсальная инклюзивная среда, профессиональная реабилитация, абилитация, трудовая интеграция, социальное предпринимательство, рынок труда.

Annotation: Understanding that an integrated approach to the formation of an inclusive society is being implemented in Belarus, the author analyzes the systemic policy of the state to create the necessary conditions for individual development, the realization of creative and production opportunities, abilities, and labor integration. New promising forms of their labor activity (specialized enterprises, rehabilitation and labor workshops, social entrepreneurship) are identified. The problematic aspects of the employment of disabled people at specialized enterprises are outlined.

Key words: universal inclusive environment, professional rehabilitation, habilitation, labor integration, social entrepreneurship, labor market.

В современных условиях решение проблем занятости инвалидов становится одним из приоритетных направлений социальной-экономической политики Республики Беларусь, которое может быть успешно реализовано через совершенствование и создание системы трудовой реабилитации, абилитации. Реабилитация инвалидов – сложнейшая многоаспектная проблема, в которой в равной мере значимы медицинские, социальные и профессиональные аспекты. Они взаимосвязаны и выступают целостной функциональной системой восстановления. Вместе с тем особое место должна занимать профессиональная реабилитация инвалидов. Обусловлено это тем, что экономические, социальные и политические преобразования, происходящие в Беларуси, в конечном итоге должны быть направлены на обеспечение баланса прав, обязанностей и интересов граждан, что является одним из гарантов стабильности общества и снижения социальной напряженности. В определенной мере этот баланс будет выдержан при создании условий, когда человек может сам распоряжаться своей судьбой, иметь материальную независимость и реализовывать способность к самообеспечению, без ущемления интересов сограждан.

Необходимо отметить, что для людей с инвалидностью барьеров становится меньше: в окружающем мире и в общественном сознании. С одной стороны, общество становится инклюзивным, более открытым для таких людей, с другой – ощутимые сдвиги должны происходить в законодательной сфере. Право инвалидов на труд и обеспечение их занятости невозможно без решения проблем правового регулирования их профессиональной реабилитации, абилитации. Значительным шагом стало принятие Закона от 30 июня 2022 г., № 183-З "О правах инвалидов и их социальной интеграции", учитывающий нормы обновленной Конституции, Конвенции

о правах инвалидов. Реализуется комплексный подход, предполагающий создание инклюзивной универсальной среды для этой категории людей. Вводится новое понятие «абилитация – комплекс мер, направленных на формирование и развитие отсутствовавших у инвалида ранее функций, способностей, навыков к бытовой, общественной, профессиональной и иной деятельности». В то время «реабилитация инвалида – комплекс мер, направленных на полное или частичное восстановление и поддержание у инвалида функций, способностей, навыков к бытовой, общественной, профессиональной и иной деятельности» [1]. Таким образом, если реабилитация предполагает восстановление утраченных навыков, то абилитация – обучение навыкам, которыми человек никогда и не владел.

Внесены изменения в закон "О социальном обслуживании": вводится новый вид учреждений соцобслуживания – центры социальной реабилитации, абилитации инвалидов. Предусмотрена возможность открытия таких отделений на базе домов-интернатов, территориальных центров социального обслуживания населения, предоставляющих услуги, ориентированные на углубленную работу по их социальной реабилитации, абилитации. Это обучение навыкам самостоятельного проживания, проведение профориентационных мероприятий, консультирование по вопросам получения профессионального образования и (или) трудоустройства, по адаптации жилья, организации быта с учетом индивидуальных потребностей, в том числе с использованием ассистивных устройств и технологий. В настоящее время в системе Министерства труда и социальной защиты действует два центра – Республиканский реабилитационный центр для детей-инвалидов и Специализированный образовательно-реабилитационный центр при РУП "Белорусский протезно-ортопедический восстановительный центр". Лица с ограниченными возможностями, желающие быть востребованными на рынке труда на базе центра БПОВЦ проходят трудовую реабилитацию бесплатно, где обучаются на операторов ЭВМ, обувщиков, кассиров, продавцов.

На современном этапе развития общества возникла необходимость поиска инновационных подходов к системе реабилитации инвалидов, направленных не только на восстановление медико-психологических статусов инвалидов, но и на обеспечение достойного качества его жизни. В ходе этого процесса происходит укрепление мотивации к самообслуживанию, воспитание установки на максимально достижимую независимость и самостоятельность.

Учитывая активное сотрудничество в этом вопросе с иностранными исследователями и специалистами, адаптацию ряда методик и технологий к белорусским условиям, понятно и оправдано использование также и зарубежной терминологии в сфере трудовой реабилитации и социального обслуживания в целом. Однако в данном случае термин «occupational therapy» принято переводить на русский язык как «трудотерапия», что создает для белорусского пользователя определенные сложности.

Исторически термин «трудотерапия» использовался применительно к социально-психологической реабилитации лиц прежде всего с психологическими (или даже психическими) отклонениями в качестве одного из направлений терапии занятиями (наряду с такими технологиями, как библиотерапия, игротерапия, гарденотерапия и т.д.). В тоже время в воспитательной практике учреждений по работе с социально дезадаптированными лицами (с подростками исправительных учреждений, взрослыми в местах отбытия наказания) этот термин применялся в качестве названия для такого вида воспитательного воздействия, которое позволяет в процессе продуктивной трудовой деятельности восстановить или сформировать у

индивидов социально желательные качества, скорректировать установку на антисоциальные виды занятий, пробудить трудовую мотивацию.

Как отмечают Е. И. Холостова и Н. Ф. Дементьевна «употребление термина «трудотерапия» по отношению к деятельности, которая является в первую очередь социально-средовой адаптацией, пока еще вызывает определенные затруднения. Они усиливаются тем, что в учреждениях социальной реабилитации для лиц с ограниченными возможностями (или на базе отделений комплексных центров социального обслуживания) все шире применяются технологии трудотерапии именно в таком буквальном смысле слова: создаются мастерские или мини-производства, где инвалиды, обслуживаемые центром, могут восстановить или приобрести трудовые навыки, участвовать в труде производственного коллектива, почувствовать свою общественную востребованность и, кроме того, заработать себе дополнительно некоторые средства» [2, с. 68–69]. Авторами выработана терминология, разводящая содержание значения этих различных видов деятельности на: социально-трудовую адаптацию; обучение и переобучение инвалидов; образовательную реабилитацию; социокультурную и коммуникативную.

Поскольку весь процесс реабилитации является целостным и комплексным, «выпадение или пропуск того или иного направления или формы реабилитации не только ведут к ущемлению возможностей социального функционирования для инвалидов с ограниченными возможностями, но также и к неэффективной, неполной реабилитации в тех направлениях, которые были реализованы» [2, с. 75–76].

По словам Норберта Шварте «предполагаемые услуги и помощь в первую очередь должны быть направлены не на человека (в смысле «приобретения компетенций»), а на изменения окружающей среды, чтобы сделать человека более независимым и повысить его ответственность. Таким образом, «ограничение» не только проблема человека, но и социальная и политическая проблема» [3, с. 57].

Таким образом, реабилитация, абилитация инвалидов характеризуется не только его внутренней составляющей, но и необходимостью внешнего комплекса дополнительных условий (начиная от сети специализированных учреждений, заканчивая законодательно закрепленными стандартами) [4, с. 6–12]. Как отмечает заместитель Министра труда и социальной защиты, М.Б. Артеменко, «в отношении всех категорий людей с инвалидностью сегодня выстроена системная политика по их поддержке и реабилитации» [5]. По ее словам, инвалидам в стране оказывается гарантированная материальная поддержка (пенсии, санаторно-курортное лечение и оздоровление, социальные пособия, приобретение средств гигиены и др.). Только за 2021 – 2022 гг. на эти цели было направлено 6 млрд. руб. Большинство мер предусмотрено в рамках реализации государственной программы «Социальная защита», включающей – социальное обслуживание, социальную поддержку и создание доступной среды жизнедеятельности инвалидов и физически ослабленных лиц.

В Беларуси реализуется комплексный подход по формированию инклюзивного общества. Для этого Республиканский межведомственный совет по проблемам инвалидов начал проводить выездные заседания в регионах. Впервые оно прошло в Барановичском государственном университете. Следующее заседание в таком формате планируется провести в Витебской области, что позволит на месте выявить пробелы в работе и найти пути решения конкретных проблем.

Удельный вес инвалидов в общей численности населения Беларуси на 1 января 2023 г. составляет 7,56 % (706 833 чел.), в том числе I группы – 100 041 чел., II группы – 310 408 чел., III группы – 296 384 чел. [6]. Половина лиц с ограниченными возможностями имеют трудовые рекомендации (трудоустроено 68,5 тыс. человек).

При этом целью государственной политики для этой категории людей, как подчеркнул заместитель премьер-министра И. В. Петришенко, «важно создать элементы социализации, инклюзивной среды, чтобы они могли реализоваться в обучении и профессии, имели возможность трудоустроиться не только на специализированные предприятия для интегрирования в производственные процессы наравне со всеми» [7, с. 2].

Для молодых инвалидов в Беларуси работают 162 отделения дневного пребывания, где они общаются, социализируются, обучаются, проводят досуг. Такие отделения посещают около 7 тыс. инвалидов. Для развития трудовых навыков в стране действуют 325 реабилитационно-трудовых мастерских, а также 1,6 тыс. кружков и клубов по интересам [8].

Люди с нарушениями психофизического развития в Беларуси имеют свою программу социализации, позволяющую обучаться первым трудовым навыкам в тренировочных квартирах, в «теплом доме». Так, в отделении дневного пребывания Территориального центра соцобслуживания населения Московского района г. Минска на обслуживании находится 93 чел. В течение трех месяцев с понедельника по пятницу молодые люди осваивают простые бытовые вещи – убирают, готовят, ходят в магазин за продуктами. Рядом с ними находятся помощники (психологи, социальные работники, врачи), которые присматривают и точно помогают в случае необходимости [9].

Основными направлениями деятельности отделения пребывания для инвалидов Территориального центра соцобслуживания населения Центрального района г. Минска является оказание содействия в социально-бытовой, социально-психологической и социально-трудовой реабилитации. Они включают:

- создание максимально благоприятных условий в отделении по восстановлению и адаптации;
- содействие инвалидам в восстановлении (компенсации) нарушенных или утраченных вследствие заболевания навыков к самообслуживанию и подготовке к самостоятельной жизни;
- развитие способности и интересов к трудовой деятельности, трудовых навыков, обеспечивающих реализацию их прав и потенциальных трудовых возможностей;
- организация деятельности работы реабилитационной трудовой мастерской «Декоративная обработка кожи».

Важную роль играют культурные и информационно-просветительские мероприятия, деятельность клубов и кружков по интересам и др.

Практический опыт работы профессиональной реабилитации людей с умственными и множественными ограничениями можно наблюдать в Брестской области. В январе 2002 г. Брестским облисполкомом совместно с молодежным объединением «Инвалид и среда» в целях трудовой и социальной реабилитации инвалидов разработаны мероприятия, направленные на организацию общественных работ, имеющих полезную значимость для безработных инвалидов, состоящих на учете в центрах занятости области. На базе Березовского территориального центра социального обслуживания населения впервые были организованы оплачиваемые общественные работы по изготовлению сувенирной продукции (сувенирной куклы). В последующем (2008 г.), чтобы приобрести навыки в изготовлении керамических изделий, группа из 8 человек с инвалидностью совместно со специалистом по социальной работе обучалась на предприятии «КерамАрт». Участие в таких работах, поскольку они учитываются в трудовой стаж, позволило инвалидам произвести перерасчет пенсий в сторону увеличения [10, с. 91-96].

Новой формой социально-экономической поддержки инвалидов стало привлечение предприятий к сотрудничеству в рамках государственно-частного партнерства. В 2021 г. общественные объединения предоставляли минчанам соцуслуги посредством государственного социального заказа в четырех районах столицы [11, с. 11]. Сюда относится проведение специализированных ярмарок вакансий. Их инициаторами выступают комитеты по труду, занятости и социальной защите регионов республики, а нанимателями – предприятия различных организационно-правовых форм собственности. Соискатели работ могут ознакомиться с вакансиями от нанимателей, условиями и оплатой труда, адресовать интересующие вопросы представителям кадровой службы, направить резюме, получить электронную консультацию, приглашение на собеседование в режиме реального времени. Когда специализированная электронная ярмарка вакансий завершается, актуальные предложения о трудоустройстве пополняют базу общереспубликанского банка вакансий на портале государственной службы занятости.

В настоящее время существует объективная необходимость применения иного механизма, который предполагает мультиплицирующий эффект постоянного направления средств на социальные инициативы. Здесь открывается ниша для института социального предпринимательства – выполнение делегированных социальных функций, смягчение или решение определенных социальных вызовов представителями бизнеса. Социальное предпринимательство – это новый тренд в белорусской экономической системе, в котором соединяется социальное назначение организации с предпринимательским новаторством и достижением устойчивой самоокупаемости. Социальное предпринимательство следует отличать от социально-ответственного бизнеса и некоммерческой деятельности. Для социально-ответственного бизнеса достижение социального эффекта является побочным продуктом деятельности, а основной целью – получение прибыли. Для некоммерческой деятельности, напротив, получение прибыли является второстепенной целью. В социальном предпринимательстве одинаково важен и социальный, и экономический результат, поскольку доходы от предпринимательской деятельности являются основным источником достижения социальных целей (например, создание на специализированном предприятии цеха, в котором работают только здоровые люди, и за счет прибыли от реализации продукции которого компенсируются повышенные затраты на создание специальных условий для инвалидов [12].

В настоящее время в Республике Беларусь понятия – «социальное предпринимательство», «социальное предприятие» и «социальный инвестор» пока на законодательном уровне не закреплены. В декабре 2021 г. состоялась презентация исследования, проведенного НИИ труда и социальной защиты о правовом регулировании такого бизнеса. Мерами государственной поддержки в перспективе должны стать следующие преференции: льготное кредитование и субсидирование бизнеса.

Реабилитация инвалидов была бы не полной, если бы они не могли реализовать свой потенциал в условиях производственной трудовой деятельности. Человеческий капитал ценнейший ресурс современного общества. Все большей мере осознается тот факт, что именно «социальная политика с ее акцентом на ресурсные потенциалы индивидов становится тем инструментом, посредством которого формируются эффективные социально-экономические, социально-трудовые, социально-производственные и другие отношения, формы взаимодействия, а также достигается социальное равновесие, целостность и динамизм» [13, с. 20–29]. Рынок труда

инвалидов, составная часть общего рынка труда, представляет собой механизм выявления и согласования спроса на труд и предложения их рабочей силы. Специфика его заключается в том, что инвалиды, за редким исключением, не могут выдержать конкуренцию с остальными людьми. Они могут быть заняты как на открытом, так и на закрытом рынке труда. Специализированные предприятия предназначаются для работы определенных категорий (глухих, слепых, с нарушениями умственного развития или опорно-двигательного аппарата и др.). При общественных объединениях в стране функционирует 79 предприятий, где более 50% работников – люди с инвалидностью [14].

Общая численность членов объединения ОО «БелОИ» составляет 01.01. 2023 г. 51483 чел., из них с инвалидностью – 46357 чел. Работающих – 3755 чел., в том числе на предприятиях, учреждениях, организациях ОО «БелОИ» – 462 чел. Количество членов объединения нуждающихся в трудоустройстве составляет 1009 чел., т.е. трудоустроено их небольшое количество.

Общественные объединения подобного профиля объективно не в состоянии решить проблему занятости инвалидов. Они, призваны, прежде всего, защищать права инвалидов, а не заниматься производством. Организация производства – это сложный процесс. Общественные объединения не имеют ни соответствующих материальных, ни трудовых ресурсов и не способны влиять на сферу сбыта, чтобы глобально решить проблему занятости инвалидов. Поэтому они решают незначительную часть проблем занятости, трудоустройства инвалидов, входящих в их конкретное сообщество на принадлежащих им предприятиях [15, с. 193-199]. Р.Н. Жаворонкова выделяет две цели существования специализированных предприятий. «Первая – подготовка инвалидов для трудоустройства на открытом рынке труда, вторая – предоставление работы инвалидам, трудоустройство которых вследствие имеющихся тяжелых функциональных нарушений невозможно на открытых предприятиях» [16, с. 122].

Таким образом, в процессе оптимизации государственной политики обеспечения занятости инвалидов, их трудоустройство на специализированных предприятиях нельзя рассматривать ни в качестве исключительной или приоритетной формы, ни в качестве фундамента для нее.

Основной формой государственной помощи специализированным предприятиям являются субсидии. Необходимо обратить внимание на то, что большинство таких предприятий являются коммерческими организациями. Однако поддержка предпринимательской деятельности в виде постоянного субсидирования является механизмом, не свойственным рыночной экономике, что требует переосмысления статуса специализированных предприятий [16, с. 123]. На наш взгляд они должны быть преобразованы в организации двух видов. Первый вид – центр профессиональной реабилитации, абилитации инвалидов, занимающийся их подготовкой к работе на открытом рынке труда. Центр приобретает статус реабилитационной организации и финансируется государством на общих условиях, установленных для таких организаций. Второй вид – социальное предприятие, созданное для трудоустройства инвалидов и осуществляющее свою деятельность на основе социального предпринимательства.

В настоящее время осуществляется переход в государственной модели сближающей позицию Беларуси с подходами, реализуемыми развитыми зарубежными странами. Совершенствуются новые интеграционные формы профессиональной реабилитации, абилитации инвалидов. Приоритеты реабилитационных технологий переносятся на те, которые позволяют получить наиболее значимый результат рационального трудоустройства.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. О правах инвалидов и их социальной интеграции: Закон Респ. Беларусь, 30 июня 2022 г., № 183-З // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 05.07.2022. – Режим доступа: https://support.nca.by/nka_lib.nsf. – Дата доступа: 10.03.2023.
2. Холостова, Е. И. Социальная реабилитация / Е. И. Холостова, Н. Ф. Дементьева. – 2-е изд. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2003. – 340 с.
3. Шварте, Н. Основополагающие направления и принципы социальной реабилитации / Н. Шварте // Социальная реабилитация взрослых с ограничениями: сб. науч.- практ. материалов / редкол. : Г. Вольхютера, О. В. Славинской. – Минск: РИПК Минтруда и соцзащиты, 2011. – 200 с.
4. Корзенко, Г. В. Реабилитация инвалидов в Республике Беларусь: политико-правовой аспект / Г. В. Корзенко, С. И. Новикова // Весці БДПУ. Сер. 2, Гісторыя. Філасофія. Паліталогія. Сацыялогія. Эканоміка. Культуралогія. – 2018. – № 1. – С. 6–12.
5. У нас выстроена системная политика поддержки людей с инвалидностью [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2022/november/72306/> – Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Дата доступа: 07.03.2023.
6. Инвалидность [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bdex.ru/naselenie/belarus/>. – Дата доступа: 07.03.2023.
7. У инвалидов все больше возможностей участвовать в социально-экономическом развитии государства. По материалам БелТА. // Настаўніцкая газета – 2021. – № 66. – С. 2.
8. В Беларуси трудоустроено более 66 тыс. людей с инвалидностью [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://grodnonews.by/news/novosti_belarusi/v_belarusi_trudoustroeny_bole_66_tysyach_lyudey_s_invalidnostyu.html. – Дата доступа: 06.03.2023.
9. Для людей с ограниченными возможностями в Беларуси разработана программа социализации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.tvr.by/news/obshchestvo/dlya_lyudey_s_ogranichennymi_vozmozhnostyami_v_belarusi_razrobotana_programma_sotsializatsii_chno_v_/. – Дата доступа: 06.03.2023.
10. Киселевич, Г. Опыт деятельности отделения дневного пребывания для инвалидов Государственного учреждения «Березовский территориальный центр социального обслуживания населения» / Г. Киселевич, Р. Малюга // Социальная реабилитация взрослых с ограничениями: сб. науч.- практ. материалов / редкол. Г. Вольхютера, О. В. Славинской. – Минск: РИПК Минтруда и соцзащиты, 2011. – 200 с.
11. Мытько, О. Линия защиты / О. Мытько // Вечерний Минск. – 2022. – № 9. – С. 11.
12. Социальное предпринимательство в России и в мире: практика и исследования / Нац. исслед. Ун-т «Высшая школа экономики»; редкол. : А. А. Московская [и др.]. – М.: Изд. дом «Высшая школа экономики», 2011. – 284 с.
13. Холостова, Е. И. Социальная защита населения Российской Федерации: актуальные проблемы и пути развития / Е. И. Холостова // Социальное обслуживание. – 2018. – № 5. – С. 20-29.
14. Специализированные предприятия для инвалидов [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

15. Липень, Л. И. Проблемы обеспечения занятости инвалидов / Л. И. Липень // Международные трудовые стандарты и национальное законодательство о труде и социальном обеспечении (к 100-летию МОТ): сб. науч. тр. V Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 1 – 2 нояб. 2019 г. / Междунар. ун-т МИТСО. – Минск, 2019. – С. 193-199.

16. Жаворонков, Р. Н. Правовое регулирование труда и социального обеспечения инвалидов в Российской Федерации: монография / Р. Н. Жаворонков. – М.: Фонд НИПИ. – 2014. – 384 с.

УДК [94:314.8](476)''18/19''

УРАБАНИЗАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX В.

П.А. Матюш,

кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин БГПУ
Беларусь, г. Минск

Аннотация: в статье рассматриваются особенности урбанизации на территории Беларуси во второй половине XIX – начале XX в. в контексте развития промышленности, транспорта, торговли, социальной трансформации общества.

Ключевые слова: город, модернизация, промышленность, мануфактура, транспорт, фабричное производство, урбанизация, экономика.

Annotation: the article deals with the peculiarities of urbanization in the territory of Belarus in the second half of the 19th – early 20th century in the context of development of industry, craft, trade, social transformation of society.

Key words: city, modernization, industry, manufactory, transport, factory production, urbanization, economy.

Урбанизация является глобальным процессом современности, связанный с концентрацией населения в городах, повышением удельного веса горожан в общей численности населения, распространением городского образа жизни. Она выступает и как конкретно-исторический этап во всемирном развитии общества, и как этап усиления роли и значения городов в экономической, политической и культурной жизни страны.

Предпосылками урбанизации выступают развитие торговли, ремесла, науки и рост в городах промышленности, развитие их культурных и политических функций, механизация сельского хозяйства, безработица в сельской местности. Урбанизации характерны приток в города сельского населения и возрастающее движение населения из сельского окружения и ближайших малых городов в крупные города.

Цель настоящей статьи проанализировать развитие урбанизации на территории Беларуси во второй половине XIX – начале XX в.

Различные аспекты данной проблемы исследованы в работах Шибeko З.В., Красовского К.К., Кохановского А.Г., Лютого А.М., Моторовой Н.С., Терешковой К.С. и др.

С развитием промышленности в пореформенный период возрастала экономическая роль городов. Технический прогресс и, в первую очередь, паровая машина, позволили организовать производство, не ориентируясь исключительно на